

# 中国如何发展新质生产力？

## ——国家发展改革委介绍培育和发展新质生产力相关举措

新华社北京3月24日电 国家发展改革委主任郑栅洁在24日上午开幕的中国发展高层论坛2024年年会上表示，当前世界经济增长仍未恢复至疫情前水平，发展动能亟待增强，中国积极培育和壮大新质生产力，不仅能发展自身，也将为世界经济增长注入更多更强劲动力，为跨国公司带来巨大商业机会。

此次年会的举行，恰逢中国全国两会结束不久。今年中国政府工作报告将“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力”列为2024年政府工作十项任务之首。

新的一年，中国如何发展新质生产力？郑栅洁在年会上指出，今年国家发展改革委将主要从三个方面采取政策措施。

一是以科技创新引领产业创新。重点推进“四个加快”，加快创新能力建设，包括实施一批重大科技项目，强化企业科技创新主体地位等；加快改造提升传统产业，包括实施制造业核心竞争力提升行动、技术改造升级工程，推动制造业

高端化、智能化、绿色化发展等；加快培育壮大新兴产业，包括促进数字技术和实体经济深度融合，实施“数据要素×”行动计划，打造生物制造、商业航天、新材料、低空经济等新增长引擎等；加快布局未来产业，开辟量子技术、生命科学等新赛道，开展“人工智能+”行动。

二是推进体制机制创新。重点做好“三个进一步”：进一步完善市场基础制度。制定全国统一大市场建设标准指引，完善社会信用基础制度，整治市场垄断和不正当竞争行为，发布新版市场准入负面清单；进一步优化营商环境。健全与企业常态化沟通交流机制，实施营商环境改进提升行动，营造市场化、法治化、国际化营商环境；进一步促进绿色低碳转型。做强绿色制造业，发展绿色服务业，壮大绿色能源产业，构建绿色低碳循环经济体系。

三是扩大高水平对外开放。重点加强“三个合作”：加强国际科技合作。支持外资科技企业与国内科研机构或企业共同开展科技攻关，深入实施“一带一

路”科技创新行动计划，共同营造创新生态；加强人员交流合作。进一步提高中外人员往来便利性，为外籍人员来华工作、学习、旅游提供便利；加强投资经贸合作。稳步扩大制度型开放，深入推进跨境服务贸易和投资高水平开放。更大力度引进外资，在增值电信业务、基因诊断与治疗技术开发和应用等领域开展准入试点。加快出台2024年版外商投资准入负面清单，全面取消制造业领域外资准入限制措施。继续支持一批重大外资项目建设，强化项目要素保障。扩大数字产品等市场准入。大力推动数据开发开放和流通使用。

“各类企业在中国都将有广阔发展空间”  
中国城镇化率每提高1个百分点，可拉动约万亿元新增投资需求和2000多亿元新增消费需求；在工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等7大领域推动设备更新，有望形成规模5万亿元以上的巨大市场；开展汽车、家电、家居

等耐用消费品更新换代，有望释放万亿元规模的市场潜力；推动能耗双控向碳排放双控全面转型，2030年前每年至少需要新增投资2万亿元以上……

通过援引一系列测算数据，郑栅洁表示，中国人口众多，多样化高端消费需求与日俱增；推进新型工业化城镇化、大规模设备更新和消费品以旧换新、碳达峰碳中和等，将带来巨大市场需求。同时，中国具备世界上最完整的工业体系，制造业规模占全球比重30%左右，并且正在加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系。“各类企业在中国都将有广阔发展空间，实现互利共赢、共同发展”。

展望2024年，郑栅洁说，从已有数据和先行指标看，随着宏观政策持续发力显效，中国经济开局良好，实现全年经济社会发展主要预期目标有信心、有能力、有条件、有底气。他表示，中国不仅努力发展自己，也愿与大家携手共进。“与中国同行就是与机遇同行，投资中国就能赢得未来”。

# 国防部新闻发言人就菲律宾侵闯仁爱礁答记者问 如果菲方一再挑战中方底线 中方将继续采取坚决果断措施

新华社北京3月24日电 国防部新闻发言人吴谦24日就菲律宾侵闯仁爱礁答记者问指出，如果菲方一再挑战中方底线，中方将继续采取坚决果断措施，坚定维护自身的领土主权和海洋权益。

有记者问，3月23日，在仁爱礁邻近海域，中国海警舰船对企图向菲方非法“坐滩”军舰运送物资的菲方船只采取管制驱离等措施。发言人对此有何评论？

吴谦说，3月23日，菲军舰船擅闯中国仁爱礁邻近海域，图谋向其非法“坐滩”军舰实施运补。中国海警依法依规对菲方船只实施规制、拦阻、驱离，坚决打掉菲侵权挑衅图谋。此次事件完全是由菲方挑衅滋事引发的，中方处置合理合法、专业规范。

吴谦指出，需要强调的是，中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权，中方的主权和领土完整不容侵犯。中方愿与菲方通过对话谈判妥善解决争议，但菲方出尔反尔、背信弃义，妄图将仁爱礁非法“坐滩”军舰加固建成永久性设施，中方对此绝不会坐视不管。我们正告菲方，停止发表任何可能导致矛盾激化、局势升级的言论，停止一切侵权挑衅行径。

# 两部门预拨4000万元支持川滇 做好森林火灾和抗旱救灾工作

新华社北京3月24日电 记者24日从应急管理部获悉，财政部、应急管理部近日预拨4000万元中央自然灾害救灾资金，支持地方做好救灾工作。其中，预拨四川省2000万元，

支持做好森林火灾救灾工作；预拨云南省2000万元，支持做好抗旱救灾工作，重点用于解决城乡居民生活用水困难，购买、租赁应急储水、净水、供水设备，组织人员保障城乡居民生活用水等。

# 水星东大距、半影月食今日亮相 我国公众有望用肉眼看到水星

新华社天津3月24日电 “天宇剧场”3月25日将推出“水星东大距+半影月食”的“剧目套餐”。届时只要天气晴好，当日傍晚，我国公众有望用肉眼看到平时难得一见的水星。待水星落下后，晚上还能看到一轮满月，这轮满月与2月的年度最小满月相差无几。

人们在地球上只能用肉眼看到金木水火土这五颗行星，其中水星由于距离太阳太近，常常隐藏在太阳的光辉里，难以观测到。只有等到水星与太阳的角距达到最大，即“大距”时，才是观测水星的最好时机。

水星大距分为东大距和西大距，东大距是指从地球上，水星在太阳东边，黄昏时可以尝试观测；西大距是指从地球上，水星在太阳西边，黎明时可以尝试观测。不论是东大距还是西大距，看到水星的时间都不会超过2个小时。

今年水星共有7次大距，包括3

次东大距和4次西大距。“能否看到水星，并不完全取决于大距时水星与太阳的角距离，更重要的是日出或日落时的地平高度。本次大距时，水星的地平高度是3次东大距中最高的，接近18度，亮度约-0.2等。届时只要天气晴好，我国感兴趣的公众有望裸眼或是借助小型天文望远镜在西方稍偏北的天空观测到水星。”中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏说。

除了水星东大距，25日还将发生一次半影月食，也就是月球只进入地球的半影，不进入本影。半影月食发生时，月球看起来与满月无异，仅亮度降低变得稍暗一些，肉眼不易分辨差异，但以摄影方式则能看出变化。

“本次半影月食发生时正值我国白天，公众无缘一睹‘月亮的神情悄悄改变’，但当晚可以欣赏到一轮满月，这轮满月与2024年2月24日的年度最小满月相差无几，值得一赏。”修立鹏说。

# 巴黎奥运会海外志愿者数量占比20% 来自全球约150个国家和地区

新华社巴黎3月23日电 23日，巴黎奥组委宣布，在总计约45000名志愿者中，有20%的志愿者来自海外，这些国际志愿者来自全球约150个国家和地区。

当天，巴黎奥运会志愿者大会在拉德芳斯体育馆举行，这座场馆在奥运期间将承办游泳及水球赛事，并将在残奥会期间承办游泳比赛。约20000名巴黎奥运会及残奥会志愿者来到现场，开启了他们志愿者项目的第一次线下活动。

“北京冬奥会时我就做过志愿者，在自由式滑雪场馆。那次经历让我对志愿者工作有了了解，现在在法国，我也想在奥运会上继续参与。”正在巴黎念研究生的赵匀彤说，她在奥运期间的工作内容是田径场赛道测试。

另一位志愿者谢幸颖向记者介绍，来自中国的志愿者小伙伴们已自发建立微信群，目前已有两百多人。谢幸颖曾在巴黎念书，目前在卢森堡工作，她这次和好友、同时也是志愿

者的吴筠韵一道从卢森堡前来参加活动。

“我们都工作了，到时只能利用假期参加志愿者活动，但还是觉得很有意思。”两人对记者表示，“以前都是和朋友在电视上看奥运。这次在巴黎，我们作为中国人能参与其中，感觉是非常荣幸和开心的事。”

巴黎奥组委表示，他们一共收到超过30万份志愿者申请。在最终入选的45000名志愿者中，男性与女性各占50%，有超过5%的志愿者为残障人士，其中年龄最大的志愿者甚至超过90岁。

“志愿者是巴黎奥运会大家庭最重要的组成部分之一，我们已迫不及待迎接奥运了。但如果我们没有志愿者，所有的精彩都无法呈现。”巴黎奥组委主席埃斯坦盖说。“有如如此多的国际志愿者恰恰也证明了我们的成功，这是属于全世界的盛会，自然也有全世界的志愿者们参与，我要对他们说声感谢。”

# 俄全国哀悼恐袭遇难者

## 各方围绕幕后黑手身份有不同说法

新华社莫斯科3月24日电 24日是俄罗斯的全国哀悼日。俄罗斯民众通过多种形式，悼念22日晚莫斯科近郊音乐厅严重恐怖袭击事件的遇难者。

新华社记者记者在莫斯科、圣彼得堡、符拉迪沃斯托克等多地看到，各地政府机构、火车站、码头等地降半旗，民众自发敬献鲜花、蜡烛以寄托哀思。在袭击事发地“克鲁斯城”音乐厅附近，前来悼念的车辆和人群排起了长队，现场有志愿者给大家分发热茶等。

在莫斯科市的一处献血点，一位前来献血的青年男士表示，“我对发生的悲剧深感痛心，前来献血只是略尽绵薄之力，希望能帮助伤者早日康复”。

莫斯科等地的机场、车站、地铁站都正常运行，同时加强了安保。莫斯科市街道车流畅通，总体社会秩序平稳。

俄侦查委员会24日在社交媒体账号发布消息说，截至目前，恐袭现场已发现137具遗体，其中3人是儿童。遗体身份确认工作正在进行。消息还说，现场发现袭击者使用的武器弹药，包括500余枚子弹、28个弹匣和2支卡拉什尼科夫步枪等，未发现人体炸弹或布雷痕迹。

俄侦查委员会主席巴斯特雷金当天来到恐袭事发地召开现场会，要求尽快查明参与此次事件的所有人员，特别是组织者，并弄清袭击的所有细节。

另据莫斯科州卫生部门最新数据，恐袭已造成180人受伤，一部分人情况比较危急。俄紧急情况部说，现场的搜寻还在继续，大量救援人员还在进行废墟清理等工作。

俄总统网站24日发布消息说，普京总统与塔吉克斯坦总统拉赫蒙、阿塞拜疆总统阿利耶夫等多国元首通电话。拉赫蒙强烈谴责此次恐怖袭击事件。俄塔两国元首表示将继续密切合作，打击对安全构成严重威胁的恐怖主义、极端主义和宗教激进主义。

俄罗斯安全会议副主席梅德韦杰夫24日在社交媒体发布消息说，与22日恐袭事件有关人员，无论其国籍和身份如何，都将成为俄方的合法打击目标。

俄联邦安全局此前说，已经拘捕了



3月24日在莫斯科拍摄的降半旗的克里姆林宫。新华社发

11名恐袭嫌疑人，其中4人直接实施了袭击。俄内务部随后证实，这4人均为外国公民。截至目前，俄方尚未公布嫌疑人的身份具体信息。

### 幕后黑手是谁？

恐袭发生后，各方围绕幕后黑手身份有不同说法。据美国有线电视新闻网报道，极端组织“伊斯兰国”声称制造了这起恐袭。而俄新社则指出，相关美国媒体的消息未经核实。

今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬23日在个人社交媒体账号上发布了对两名涉嫌实施恐袭人员的审讯视频。

其中一人说，一个月前有人通过社交媒体联系他，要求“无差别射杀音乐厅内所有人”，并向他提供了武器和资金。

据俄媒报道，本月7日，美国驻俄罗斯大使馆就在其网站上发表声明称，极端分子即将对莫斯科的大型集会发动袭击。声明中还特别标注，“音乐会包括在内”。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比对此解释说，美方3月初曾担心莫斯科及周边地区可能发生恐袭并向美公民发出提醒，但美方目前无法确定上述警告与“22日枪击事件”的相关性。柯比还说，美方目前未看到乌克兰

以任何形式参与此次事件的迹象。

对此，俄外交部发言人扎哈罗娃23日表示，美国政府对恐袭事件的反应“充满疑点”。她质疑，美方“究竟以何为据得出某方没有参与的结论？”她表示，若美方掌握可靠信息，应当提供给俄方。

乌克兰外交部发表声明说，乌方“断然拒绝”俄方关于乌涉嫌参与恐袭的指控，乌方认为俄方的指控是“蓄意挑衅”，目的是煽动俄社会反乌克兰情绪。乌总统办公室顾问波多利亚克也在社交媒体上否认基辅关联恐袭指控，称“乌克兰与该事件毫无关系”。

潘美辰  
Charming Eagle  
世界巡回演唱会

扫码购票

喧嚣世界·圆梦回家

04/20  
CHARMING  
EAGLE  
Go Home

# 潘美辰

## 世界巡回演唱会 江门站

2024 WHACKEM WORLD TOUR

演出地点 江门体育中心体育馆 演出时间 04/20 20:00

内场：788元 伸缩台：688元 看台：588元 / 488元 / 288元

冠名单位：劳卡衣柜

主办单位：江门日报、江门广播电视台、江门文旅、耀唐文化

票务代理：猫眼演出、票星球、江报优选、JMTV优选、秀云、PPTV

支持商家：KAPOK红棉花板材、M全屋装饰

指定合作酒店：名冠全凯悦酒店

特别鸣谢：江报、陈皮